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Vzhľadom na rozsah monografie si dovolím detailnejšie komentovať iba vybrané aspekty 

predloženého textu, pričom monografia je hodnotená v tomto posudku komplexne.   

 

Aktuálnost tématu 
 
Autor monografie si zvolil stále aktuálnu tému hodnôt vo väzbe na voľný čas – pričom 

poukazuje na konkrétne a komplexne spracované výzvy v oblasti sociálnej pedagogiky. 

Zvlášť pozitívne vnímam zaradenie postmodernistického spracovania témy voľného času, 

v ktorom autor uvádza koncept decentralizácie (Rojek, 1995), pričom zdôrazňuje, že koncept 

skúmania voľného času nemá za cieľ len pomáhať, ale skúmať perspektívy jedinca.  Z môjho 

pohľadu sa jedná o zhmotnenie myšlienok postmoderného naratívu v súčasnom vedeckom 

diskurze. Zároveň je posun k postmoderne možno vidieť v zahrnutí výskumníka v sociálnom 

priestore. Aktuálne, v duchu  súčasných smerov, prestáva byť odborník vyčleneným 

expertom, a stáva sa súčasťou výskumu (participatívny výskum). Monografia je zbavená 

objektivistických „právd“ o tom, „čo sú a nie sú hodnoty“, text je vnímavý k spoločenskému, 

historickému a osobnému kontextu a je silne ukotvený v aktuálnom duchu. Text monografie 

sa odkláňa od doterajšieho objektivistického vnímania a nasleduje líniu, v ktorej zaznievajú 

taktiež myšlienky Rortyho, ktoré akcentujú prepojenie vzdelania a pravdivosti poznania. Som 

presvedčená, že absenciou reflexie súvislosti medzi mocou a poznaním, práve v kontexte 

sociálnych vied, môže byť spochybňovaná validita skúmania.    

  

Přístup k řešení, použitá metodologie 
 
Autor si zvolil konceptualizáciu hodnôt v sociálnej pedagogike, ktorú rieši na úrovni analýzy 

teoretických perspektív a zároveň následne empiricky. Autor vhodne a komplexne prepája 

poznatky z psychológie, filozofie, sociálnej práce a pedagogiky, sumarizujúc, prepája tému 

hodnôt dvojdimezionálne: v kontexte osobnosti a v spoločenskom kontexte. Podobne 

komplexne je spracovaná téma voľného času, autor plynule prepája funkcionalistický, 

neomarxistický prístup, prístup k trvaniu voľného času ako ku krajine (ktorý osobne vnímam 

ako originálny koncept s možným presahom do praxe), akcentuje súčasný globalizačný 

aspekt, zmieňuje aktuálnu tému trávenie voľného času v reťazcoch IKEA a trávenie voľného 

času ako koncept prepojený na dosahovanie blahobytu. Analogicky precízne s plným 

porozumením je konceptualizovaná téma výskumu voľného času, hutne, chronologicky sú 
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opisované hodnoty a voľný čas, pričom uvádza Platónovu, Aristotelovu  koncepciu ďalej 

zmieňuje Hartmannovu kumulatívnu predstavu o povahe dobra ako výsledku teológie 

hodnôt, von Hildebrandovu etiku a fenomenológiu hodnôt spojenú s  

intersubjektívnym významom a mnohé ďalšie, napr. teórie Maslowa,  Schwartza a Bilskeho. 

Je možno konštatovať, že chronologicky spracovaná téma hodnôt je raritná, obvykle sa 

autori/autorky obmedzia na niekoľko konceptov a hodnoty nie sú vnímané v kontexte 

historických a spoločenských zmien.   

 

 
Kvalita a správnost dosažených výsledků, původnost dosažených výsledků, 
uplatnitelnost výsledků pro rozvoj oboru a další bádání 
 
Text monografie je jednoznačne vysoko kvalitným produktom vychádzajúci z dôslednej 

teoretickej analýzy, v ktorej je každý koncept interpretovaný nielen definične, ale 

predovšetkým v prepojení na ďalšie konštrukty. Tým, že je orientovaný pozitívne 

(nepatologizuje, nepsychiatrizuje, nestigmatizuje) stáva sa prirodzenou súčasťou pozitívneho 

ducha sociálnej vied. Ponúka priestor pre porozumenie zdrojových a rozvojových stránok 

jedinca, umožňuje reflexiu ako sa hodnoty menili a ako ich zmeny súvisia s trávením voľného 

času. Výsledky prezentované v monografii sú využiteľné pre ďalšie skúmanie nielen 

v kontexte hodnôt a trávenia voľného času a nielen v kontexte sociálnej pedagogiky, ale 

v ďalších vedných odboroch – psychológia, sociológia a podobne.       

     
Formální úprava a jazyková úroveň práce 
 
Predložená monografia je po formálnej a jazykovej stránke hodnotným produktom. Použitý 

jazyk je produktom vyspelého autora, ktorý používa pojmy, konštrukty a teórie presne, bez 

akéhokoľvek náznaku trivializácie či iných zjednodušení. Tabuľky v prílohách sú prehľadné, 

obsahujú všetky potrebné náležitosti, ktoré umožňujú porozumieť ako boli údaje štatisticky 

spracovávané a s akým outputom.      

 
Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce (počet dotazů dle zvážení oponenta)  
 

Autor uvádza výsledky realizovaného výskumu, ktorý bol koncipovaný ako longitudinálna 

štúdia, zbery dát boli realizované v rokoch 2009, 2019 a 2021.   

Na str. 83. pri téme reliabilita merania autor uvádza: 

„V oblasti hodnotových preferencí je značně obtížné ověřit i reliabilitu externí, např. užitím 

klasického schématu test – retest, protože hodnotové preference se mohou podle 

aktuálního emočního stavu osoby při jejich opakovaném měření mírně měnit.“  

Na základe akých dôkazov/zistení je možno konštatovať, že hodnoty sú ovplyvnené 

emočným  stavom jedinca? Aké iné prediktory môžu vysvetliť preferenciu hodnôt?  

Autor ďalej uvádza problematickosť reliability merania v kontexte merania hodnôt. Akú 

alternatívu k chápaniu reliability a validity merania ponúka fenomenologická paradigma, 

ktorej implikáciou je kvalitatívny výskum? Vie si autor predstaviť design kvalitatívnej štúdie 

zameranej na výskum hodnôt v kontexte voľného času a ak áno, ako by ju realizoval?   

   

Poprosím o vysvetlenie spôsobu výberu do vzorky.  

„Respondenti byli vybíráni napříč celou Českou republikou, přičemž již při náhodném výběru 

respondentů bylo dbáno na přibližnou stratifikaci podle kritérií pohlaví, věku a velikosti obce.“ 



 

3 

 

Výber je opisovaný ako náhodný v populácii, je možné pri zvolenom postupe uvažovať o 

tom, že výber bol skutočne náhodný?  

Autor koncipoval štúdiu ako longitudinálnu, z textu však nie je čitateľné či jeden participant 

absolvoval všetky 3 zbery, alebo sa jednalo o iné kohorty v 3 časových úsekoch. Poprosím 

o vysvetlenie.   

 

Na str. 268 v kapitole Hodnotové konsekvencie autor prezentuje výskumné zistenia:  

„Preference hodnot se u osob, které se věnují sociálním aktivitám, mezi lety 2009, 

2019 a 2021 výrazně proměnily. Zejména rok 2009 představuje v této kategorii specifické 

vychýlení. Příčiny výrazných hodnotových proměn vidíme dvě a obě budou 

zohledněny jak při dílčích přehledech pozitivních a negativních vztahů k hodnotám, 

tak zejména v analýze důsledků hodnotových konsekvencí.“ 

Tieto výsledky v texte nižšie interpretuje v súlade so samotným meraním, je možné iné 

vysvetlenie zaznamenaných zmien?   

 

Závěr 

 
Predložená monografia je originálnym autorským dielom, ktorého obsah a forma spĺňajú 

požiadavky kladené na habilitačné práce. Monografia je syntetizujúca, ponuka detailné 

spracovanie témy hodnôt v prepojení na trávenie voľného času. Teoretické východiská 

jednoznačne odôvodňujú zvolenú metodológiu v empirickej časti monografie. Výskumy 

longitudinálneho charakteru (najbonitnejšie v sociálno-vednom výskume) realizované a 

predstavené v monografii sú odrazom precízne naformulovaných cieľov, výberu nástrojov, 

náročnej administrácie s náležitou interpretáciou. Prínos práce je nespochybniteľný, prináša 

perspektívu jedinca, ponúka priestor pre teoretický rozvoj jeho vnútorných zdrojov 

(celospoločenský prínos) a zároveň je oslobodený od jednoznačných dogmatických téz. 

Rozsah habilitačnej práce (336 strán), s rozsiahlym  zoznamom literatúry potvrdzuje prácu 

s množstvo literárnych zdrojov, ktoré sú v konečnom dôsledku integrované do prepracovanej 

monografie odrážajúcej expertízu a erudíciu autora vo zvolenej oblasti.          

 

Habilitační práce Jiřího Pospíšila „Hodnoty a volný čas: Nové výzvy pro sociální pedagogiku a 

pedagogiku volného času“ splňuje požadavky standardně kladené na habilitační práce 

v oboru Pedagogika. 

 

 
 
Prešov  
 
Dne 15. 2. 2024                                                           doc. PhDr. Gabriela Mikulášková, PhD.                                   

podpis 
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